



En esta situación fueron encontrados los esqueletos fosilizados de iguanodontes, a más de trescientos metros de profundidad, en el pozo de una mina de carbón del pueblecito belga de Bernisart.

Rafael Brancas trabaja sobre una de las pinturas que decoran y orientan «La Ruta de los Dinosaurios», en Enciso. Los animales están pintados a tamaño natural.

## EN EL CENTENARIO DE LOS IGUANODONTES DE BERSINART (Bélgica)

★ En Bruselas reconocen la importancia de las 700 huellas halladas en Enciso

★ Aparecen en la Rioja restos de un bosque petrificado

Una reciente visita que hemos realizado a Bruselas, en cuyo Museo del Instituto Real de Ciencias Naturales de Bélgica, figuran los esqueletos de diez iguanodontes, que formaban parte de un conjunto de veintitres, hallados en abril de 1878, en las minas de carbón de Bernisart, una pequeña población cercana a la frontera francesa, en la provincia belga de Hainaut, y una conversación con la doctora Annie Dhout, del Instituto Belga de Paleontología, especialista en bivalvos del Infracretáceo, nos ha reafirmado en la conclusión de que las huellas de por lo menos cuatro especies de dinosaurios halladas en los montes de Enciso, vienen a constituir el yacimiento de fósiles más importantes de Europa, pues sobrepasa ya el número de mil.

Sin embargo, las investigaciones que viene dirigiendo Rafael Brancas —con quien estuvimos en Bruselas, acompañados de Mila Ortega y Jorge Blaschke—, no logran dar con lo que sería fundamental: algunas fósiles de estos animales, que fueran a clasificar con mayor exactitud, las huellas halladas en los montes riojanos.

### BOSQUE PETRIFICADO

En esta búsqueda exhaustiva que se viene realizando a través del presente verano, ha sido hallado un bosque petrificado. No lance el lector su fantasía hacia la contemplación de fantasmagóricos árboles enteros convertidos en piedra. Se trata de trozos de piedras con los vegetales, totalmente fosilizados.

El hallazgo indica que hace más de 125 millones de años, existía en aquella zona una vegetación muy importante, cosa bastante normal, ya que las huellas encontradas corresponden, en algunos casos, a saurios herbívoros, como el struthiomimus, con pelvis de ave, un hornitopecíneo, que pisaba con sus patas traseras sobre las huellas que dejaban las delanteras. De estas huellas se han encontrado seis en zancada, situación esta muy importante para determinar la legitimidad de las mismas.

Pero volviendo al bosque, quizás la pieza más importante hallada hasta el momento sea una que marca los ciclos progresivos de la

formación de un tronco de árbol, a través de los años.

### UNA «RIPPLE-MAR»

Antes del viaje a Bruselas, estuvimos por la parte del Carrascal, en la ya repetida zona de Enciso. Allí, aparte nuevos grupos de huellas, que van clasificándose, limpiándose y pintándose en su entorno, para su mejor localización, ha sido hallada una curiosa roca, denominada «ripple-mar», con formación de las calizas en un fondo lacustre, por lo que aparece ondulada; pero lo más importante es que sobre dichas ondas figuran tres huellas de saurios muy pequeños, huellas de unos ocho centímetros solamente. La roca tiene un metro por ochenta centímetros.

### ORIENTACION CULTURAL

Son bastantes las personas que acuden a Enciso para contemplar las huellas localizadas. Algunas son un tanto difíciles de ver, en razón de que hay que adentrarse por el monte y conocer su situación; pero otras son sencillísimas, ya que están situadas al borde de la carretera de monte que conduce a Navalsaz o a muy poco caminar de la carretera de Soria, como las de Nocedillo, donde se encuentra lo que se cree fue un nido de dinosaurio.

En plan de orientación hacia esas personas, Rafael Brancas tuvo la feliz idea de pintar en una gran lastra situada junto al punto donde solemos instalar el campamento base, los cuatro tipos de dinosaurio, cuyas huellas han sido encontradas. Están pintados en tamaño natural y al pie de los mismos figuran las huellas, en el tamaño que se han encontrado, y el nombre del animal. Son cuatro: el megalosaurio, el tiranosaurio (ambos carnívoros), struthiomimus y el hadrosaurio (ambos herbívoros). Los encabeza una gran leyenda que dice: «Ruta de los dinosaurios».

EDUARDO CATANIA, enviado especial

Deben respetarse estas pinturas, al pie de las cuales figuran los nombres de quienes están interviniendo en las investigaciones, aunque, insistimos, el alma principal y autor material de las pinturas, es Rafael Brancas.

### NO HAY ESPECIALISTAS

Hablando de fósiles, no están tan mal decir que «nos quedamos de piedra» cuando en Bernisart comprobamos que, estando celebrando el «Centenario de los Iguanodontes», todo consistía en actos mundanos: feria con atracciones, verbenas y abundante cerveza. Ni un solo acto cultural.

En el propio Bernisart existe un pequeño museo, con parte de un esqueleto de iguanodon-

dote y algunos otros huesos y cráneos. Muy poco. Al mismo tiempo hay un sistema automático de proyección de diapositivas, que explica la historia del descubrimiento y la posterior recuperación de los restos, tras suspenderse los trabajos mineros.

Más «de piedra» nos quedamos cuando vimos en el Museo del Instituto Real de Bruselas cómo las goteras caían sobre algunos de los esqueletos de los iguanodontes y cómo la citada doctora nos diría que no tienen especialistas en vertebrados, por lo que poco podían decírnos sobre nuestras huellas y fósiles, si bien eran sumamente interesantes y valiosos, confirmándonos su importancia en la paleontología universal.

De todas formas se ha establecido este contacto que, en lo relativo a fósiles de bivalvos —ya existen algunos, hallados en Enciso— puede ser fructífero.

## El presidente del grupo español de la Unión Interparlamentaria, a Bonn

★ El día 12, reunión de la mesa del Congreso y la Junta de Portavoces

MADRID. 1 (Europa Press).— Hoy ha salido hacia Bonn el presidente del grupo español de la Unión Interparlamentaria, don César Lloréns, que preside la delegación española que participará en la 75 conferencia que se celebra este año en la República Federal de Alemania.

El señor Lloréns, como miembro del Comité Ejecutivo, va a participar el día 3 en la reunión previa al mismo, y a continuación se incorporarán los restantes parlamentarios de la delegación española para tomar parte en los debates en el Consejo de la Unión.

Entre los temas de interés, según fuentes allegadas al grupo español de la Unión Interparlamentaria, que podrían incluirse

entre los temas a tratar, figuran los d'Gibraltar, el Sahara y la lucha contra el terrorismo. La delegación española participará en todos los debates.

El próximo día 12, coincidiendo con el final de las vacaciones parlamentarias, se reunirán la mesa del Congreso y la Junta de Portavoces, según han informado a Europa Press fuentes parlamentarias.

### DON CELES



### Por OLMO

## EL CORREO ESPAÑOL

EL PUEBLO VASCO

5 EDICIONES DIARIAS

VIZCAYA - ALAVA  
GUIPUZCOA - RIOJA  
Y MIRANDA DE EBRO